

医学微生物学“三结合”教学法的尝试与探索

詹素云

(江西省宜春学院医学院 宜春 336000)

摘要：针对传统的教学法造成学生的学习被动、依赖、积极性不高等问题，在教学工作实践中尝试了“三结合”教学法，即授课与自学相结合，理论与实验相结合，理论与科研相结合的教学方法。结果表明：同学们的分析问题解决问题的能力得到了提高，实验操作技能和科研能力得到了良好的锻炼，活跃了学习气氛，极大地激发了学生的学习兴趣。

关键词：医学微生物，“三结合”教学法

中图分类号：Q93 **文献标识码：**A **文章编号：**0253-2654 (2003) 01-0100-03

面对 21 世纪高等医学教育要培养大批高素质的医学卫生人才的历史任务，在基础医学教学改革中，如何改革教学方法，培养学生的创新精神和实践能力，是需要加以

收稿日期：2001-10-08，修回日期：2002-02-10

认真研究的主要问题，多年来作者在医学微生物学的教学改革过程中，积极地尝试了医学微生物学“三结合”教学法，试图探索出一种切实可行的高等医学院校医学微生物学教学模式，以达到教学、科研和社会实践的有机统一。

1 授课与自学相结合

1.1 课堂教学改革 多年来，我们以课堂教学为教学主战场，实施教学改革，针对学生提出的细菌各论难记、易混淆、与临床各科联系紧密，我们采取了以下两种教学方法。

1.1.1 横向联系：如致病因素与所致疾病及特异性防治间的关系，以强烈外毒素为主要致病因素的细菌、白喉杆菌、破伤风杆菌、肉毒杆菌等。它们的致病因素是外毒素亲组织性表现。故必须用抗毒素被动免疫治疗，而且抗毒素只能结合游离外毒素，必须早期足量，以减少外毒素和组织结合，并且对易感人群进行相应类毒类人工被动免疫，以减少相应疾病的发生。

1.1.2 纵向比较：如食品被细菌污染后，由于细菌大量繁殖而引起传染型食物中毒的细菌有沙门氏菌、副溶血性弧菌。由于细菌产生肠毒素或肠毒素污染食品引起的毒素型食物中毒的细菌有金黄色葡萄球菌、肉毒杆菌（肉毒中毒又称神经型食物中毒）等。通过寻找每种细菌内在的因果关系和各种细菌的共性与个性进行推理、比较，将学习基础理论知识与今后的医疗实践相结合。

1.2 开展第二课堂教学，提高学生的自学能力 随着科学的不断发展，各学科新知识在不断涌现，学科教材有越来越深的趋势。然而，教学时数却显减少的趋势，如医学微生物的教学，历来就存在着内容多、课时少的矛盾，教师决不可能在有限的课时内把学科所有知识都传授给学生。这就意味着学生需要较强的自学能力，才能获得本学科的更多知识，任何一位有成就的人无不属于勤奋学习、善于学习和肯钻研的人，即自学能力很强的人，而自学能力的培养既有教的问题，又有学的问题，两者必须密切配合，缺一不可。为此我们根据学科特点编写了各专业教学大纲，实验指导、强化教程。并将自学内容和计划提前告诉学生，指导有关参考资料，布置自学要求和思考题，在上第一堂课时先给学生讲述学习的重点、难点、课时安排、学习目的，要求学生根据具体情况采用不同的学习方法。

为了培养学生的自学能力，我们积极开展第二课堂教学，第二课堂教学形式多样，有智力竞赛、兴趣小组，在智力竞赛中设置了概念题、问题题、讨论题、风险题。例如风险题：假如你面对着一位由于创伤而拟诊为早期破伤风病患者，作为医生你应作哪些工作？

兴趣小组主要是开展讲座，如HIV、病毒、乙肝、支原体与不孕不育等，让学生分析思考，与临床搭起桥梁，使学生认识到所学知识不是空的，而是实的，不是死的，而是活的，有用的。调动了学生们主动的有目的地去看书查资料，强化了课堂教学，通过一些高难度的讨论题锻炼了同学们的口头表达能力，分析问题的能力，提高了学习气氛，有效地帮助学生把课本知识转变为自己的知识，把理论知识转变为分析、理解、解决问题的能力。

2 理论与实验相结合

理论与实验相结合有利于学生对教学内容的理解和掌握，为此我们实施了以临床病例为引导来进行实验的教学模式，选编了 10 余个病例，在安排化脓性细菌实验时，我们安排了 3 个病例。例 1：男，3 岁，鼻腔—脓肿物 5d，流出脓性稀薄分泌物 2d。该男孩 2d 前开始发烧，无腹痛、无腹泻、无呕吐、无咳嗽。体检和化验：体温 39.2℃，患者呈急性病容，脸潮红，耳后、颌下淋巴结肿大、白细胞 13,000 个/mm³。

根据病例提供的材料确定脓肿发热原因进行微生物学检查具有重要意义，因此，首先应对患者的脓肿分泌物进行染色检查和培养。问题：(1) 哪些细菌可引起化脓性感染？(2) 对该患者如何进行微生物学检查及免疫学检查？(3) 目前患者属全身感染还是局部感染？如何判断？

检查结果：WBC 13,000 个/mm³，血液标本行血琼脂平板培养见无色素，有透明溶血环的光滑型菌落。脓性分泌物涂片：G⁺球菌（短链状），大量脓细胞。(4) 根据上述结果该病原菌可能是哪一种细菌？(5) 有无并发其他部位化脓性感染？(6) 有无并发变态反应性疾病？如何判断？(7) 目前应如何治疗？由于治疗的内容和临床联系密切，从而激发了同学们极大的探讨问题的好奇心和求知欲望，提高了同学们的学习主动性。

根据系统性、逻辑性的规律，我们重新整合了微生物学实验课的内容。如将原来的形态学观察-培养接种-生化鉴定。改为培养基的制作-培养接种-染色及生化鉴定，而且学生都是用自己做的培养基接种细菌和鉴定。同学们的操作所造成的结果，自己可以分析出来，教训是深刻的。

此外，我们根据课堂学过的知识，组织学生适当地参与科研活动，如在流行性脑脊髓膜炎流行季节，组织学生到我市火车站、汽车站等流动人口多的地方，进行老中青 3 个年龄段的咽喉拭子进行培养，调查 3 个年龄段的脑膜炎双球菌带菌率有无显著性差异。在暑假期间组织学生参加支原体培养与药敏及不孕不育的关系。使学生既巩固了书本上所学的知识，又锻炼了科研动手能力，为将来开展创新性研究工作奠定了牢固的理论基础和实践操作技术基础。

3 “三结合”教学法的认识和评价

“三结合”教学法是把理论教学与实验教学相结合，课堂教学与自学相结合、理论教学与科研相结合的一种新的教学模式。它不仅是调动学生学习积极性，主动性的一种有效途径，也是医学微生物学这门课程所要求的，此外，这种做法还活跃了学习气氛，使学生开阔了眼界，增长了外围知识，得到了全面的锻炼，提高了学生的学习兴趣，增强了学生的思维能力，口头表达能力和科研动手能力。

参 考 文 献

- [1] 周德庆编著. 微生物学教程. 北京: 高等教育出版社, 1993.
- [2] 吴根福. 微生物学通报, 2002, 27 (6): 458~459.
- [3] 徐志凯, 李别虎, 李 元, 等. 微生物学通报, 2000, 27 (4): 305~307.